Onderstaande informatie is deels ontleend aan www.milieucentraal.nl. Milieu Centraal is een landelijke organisatie die consumenten praktische en betrouwbare milieu-informatie biedt. De informatie is getoetst door een forum van onafhankelijke deskundigen. Lees meer over Milieucentraal op de site.
Open Haarden en Houtkachel
De huidige versie checklisten duurzaam bouwen, staat het realiseren van een openhaard of kachel niet in de weg. Echter we vinden, dat een open haard of houtkachel past eigenlijk niet in een duurzaam gebouwde woning past, omdat ze stank en luchtvervuiling kunnen geven en het woongenot van omwonenden negatief beïnvloeden. De gemeente Gorinchem ontvangt regelmatig klachten van omwonenden die hinder ondervinden van de houtkachel of openhaard van de buren. 

Naast niet schoon, is een open haard niet energie-efficiënt De meeste warmte (90%) van de open haard verlaat het huis via de schoorsteen. 
Weliswaar is de milieubelasting afhankelijk van de installatie en de manier van stoken. Toch komen er ook bij volledige verbranding zowel binnen- als buitenshuis stoffen vrij die effect hebben op de gezondheid. Is de installatie niet goed afgestemd op het gebruik of gaat de bewoner niet goed om met de houtkachel of open haard, dan kan er koolmonoxide vrijkomen, naast stoffen, die het risico op kanker verhogen. Mensen met gevoelige luchtwegen en jonge kinderen lopen de meeste gezondheidsrisico’s. In de praktijk blijkt dat in veel gevallen de manier van stoken niet optimaal is.

Een open haard kan ook op gas of elektriciteit. Deze haarden geven geen overlast. Open haarden op gas of elektriciteit werken lijken wat sfeer betreft op houthaarden, maar de verbranding van gas of het gebruik van elektriciteit veroorzaakt minder ongezonde rookgassen. Bij verbranding van aardgas komen kooldioxide en stikstofoxide vrij . Bij onvoldoende zuurstoftoevoer kan er koolmonoxide vrijkomen. Bij elektriciteitgebruik komen in en om huis geen gassen vrij. 

Relatief nieuw op de markt zijn de gelhaarden. De gel waarmee deze haarden worden gestookt bestaat naast alcohol uit water en verdikkingsmiddelen. Er zijn geen geur-, kleur, of houdbaarheidsmiddelen toegevoegd. Voor deze haarden is geen afvoerkanaal nodig omdat er relatief weinig verbrandingsgassen vrijkomen. Wat er echter vrijkomt (koolmonoxide en kooldioxide) komt dus in de kamer terecht.
Een open haard op hout of gas heeft ongeveer 250 kubieke meter verse lucht per uur nodig om goed te branden. Deze lucht komt grotendeels uit de kamer. Moderne woningen zijn goed geïsoleerd en kierdicht gemaakt, waardoor de aanvoer van verse lucht uit de kamer traag gaat. Hierdoor kan in de schoorsteen onderdruk ontstaan. Er is dan onvoldoende verse lucht voor de open haard en de rookgassen kunnen niet goed door de schoorsteen ontsnappen. 

Geringe luchttoevoer geeft een onvolledige verbranding. Bij het stoken van een open haard zal dus altijd volop geventileerd moeten worden.

In het Bouwbesluit wordt voorgeschreven aan welke eisen de schoorsteen moet voldoen. De afdeling Bouw- en Woningtoezicht van de gemeente heeft informatie hierover

